

भारतीय दर्शन

सांख्य - पुरुष के अस्तित्व के प्रमाण  
 जिस सत्ता को सांख्यिकी मानिकार भारतीय  
 दर्शनियों ने माना कहा है उसे पुरुष  
 को सांख्य ने पुरुष की संज्ञा से विभूत  
 किया है। पुरुष और आत्मा एक ही सत्ता  
 का विभिन्न नाम है जो अलग पुरुष  
 का बलमाना गया है वही आत्मा का  
 भी है। पुरुष का अलग प्रकृति से  
 विकृत ही अलग है इस लिए पुरुष  
 प्रकृति पर या प्रकृति से सम्बन्धित नहीं  
 है। हमें केवल धरना सूची है।  
 आत्मा के सम्बन्ध में जिसकी बातें  
 उदनिषद् में कही गयी हैं। वे सभी  
 सांख्य के पुरुष के सम्बन्ध में पाई  
 जाती हैं। इस लिए पुरुष और आत्मा  
 को एक ही नाम से पुकारा है।

सांख्य ने पुरुष को अवि  
 च्य-म माना है। अविच्य आत्मा में वि  
 निवास करता है। आत्मा को जागृत  
 सुषुप्तावस्था, स्वप्नावस्था सभी अवस्था  
 में धरना वर्तमान रहता है। अविच्य ही  
 पुरुष है। सांख्य का कहना है कि आत्मा  
 या पुरुष शरीर में विकृत मिल है  
 क्योंकि शरीर नश्यत है। आत्मा अमौलिक  
 पदार्थ है उसका नश्वरता आदि है अविच्य



अन्य 1. हर लिए आने का 1 वगैरह लागत  
गरी  
संज्ञा के लिए उनमें से एक को  
उत्पन्न करने के लिए ~~संज्ञा के लिए~~ का  
कारण दिया है

- (1) संज्ञा प्रत्ययों का - संज्ञा प्रत्यय प्रत्ययों का  
प्रत्यय यह है कि वह दूसरी के प्रत्यय के  
लिए निर्दिष्ट होता है। प्रत्यय प्रत्यय  
के वही रहती है। उदाहरण के लिए प्रत्यय  
न होकर दूसरे के लिए होता है।
- (2) संज्ञा का अर्थ है कि जिस प्रकार कि  
अक्षरों को पहचानने के लिए कि नामक की  
आवश्यकता होती है उसी तरह प्रकृतिक  
विकास के लिए प्रत्यय का आने नामक  
प्रत्यय प्रत्यय चाहिए। प्रकृति अपने लक्ष्य  
के लिए आगे बढ़ने के लिए प्रकृतिक  
आवश्यकता है और यह कार्य किसी प्रत्यय  
प्रत्यय प्रत्यय से ही संभव है। और प्रत्यय  
प्रत्यय को प्रत्यय का आने के नाम से  
पुकारते हैं।
- (3) प्रकृति प्रकृतिक है, क्योंकि उनमें प्रत्यय  
प्रत्यय और उदाहरण प्रत्यय प्रत्यय की  
प्रकृति है और इन दोनों को अनुभव करने  
के लिए चाहिए। प्रत्यय का आने  
आवश्यकता है प्रत्यय में है।
- (4) अनुभव प्रत्यय का प्रत्यय प्रत्यय के लिए  
प्रत्यय प्रत्यय प्रत्यय प्रत्यय के लिए  
को कहा जाता है। प्रकृति की कामना प्रकृति



विद्यार्थियों के लिए समान नहीं है। (सामान्यतः)  
को एक बुरा आदमी के प्रति कील, लपेट  
विस्तृत लेख पड़ते हैं। इस लिए मीसे मा  
केवल पुस्तक में आदमी के अस्तित्व  
को साबित करती है।

5 प्रकृति के संसार में समान वस्तुओं का  
विकास होता है। सभी मनुष्य ही प्रकृति  
में पैदा नहीं होते। सबका स्त्री-पुरुष अंतर  
है।

(6) मनुष्य अपने अनुभव के द्वारा ही पुस्तक  
में आदमी के अस्तित्व को पता लगाता  
है। मैं ही मैं नहीं हूँ। यह पुस्तक में ही है।  
सांख्यिकी का अर्थ है कि संसार में  
कम से कम कुछ ऐसे हैं जो कुछ विकास  
के लिए ~~अनुभव~~ अनुभव अपना उपयोग  
करते हैं। और यह प्रमाण पुस्तक में  
आदमी के ही समान है। क्योंकि प्रकृति  
अपने ही होने के कारण मनुष्य का नहीं  
है। इस कारण नहीं पाती है।